安泽县民政局
城乡低保办事指南

一、办理事项：农村最低生活保障
[bookmark: _GoBack]二、办理条件：户籍状况、家庭收入和家庭财产是认定低保对象的三个基本要件。持有当地常住户口的居民，凡共同生活的家庭成员人均收入低于我县低保标准（6240元/年），且家庭财产状况符合我县人民政府规定条件的，可以申请低保。
三、最低生活保障标准：2023年我县农村低保标准线为6240元/年；补助标准为一类对象每人每月520元，二类对象每人每月501元，三类对象每人每月491元，四类对象每人每月486元。
2023年我县城市低保标准线为7620元/年；补助标准为一类对象每人每月635元，二类对象每人每月620元，三类对象每人每月590元，四类对象每人每月570元。
四、申请材料：
1.社会救助申请书（申请人填写）
2.申请社会救助家庭经济状况调查核对授权书（申请人填写）
3.救助申请家庭经济状况信息表（申请人填写）
4.安泽县社会救助家庭收入计算表（2023年）（工作人员填写）（附件4-1）
5.入户调查表（工作人员填写）
6.安泽县最低生活保障家庭状况核算表（工作人员填写）（附件6-1)、赡养费计算表（附件6-2）
7.村（社区）两委干部和低保经办人员（工作人员填写）
8.安泽县社会专项救助核对委托书（工作人员填写）
9.申请不予批准告知书（工作人员填写）
10.最低生活保障对象审核公示单（工作人员填写）
11.村委开具的贫困证明
12.户口本身份证复印件
13.残疾证、病历首页、票据、失能老人复印件
14.申请保障人信用联社社保卡账号
15.再次调查表（工作人员填写）
16.最低生活保障审核确认表（工作人员填写）（全家福照片）
17.最低生活保障对象确认公示单（工作人员填写）
18. XX镇XX年XX月在保对象汇总表（工作人员填写）(每月20号报低保中心)
19.社会救助对象定期核查记录表（工作人员填写）
20.调整待遇告知书（工作人员填写）
21.安泽县最低生活保障其他需要说明的情况
五、办理流程：
（一）申请及受理。
申请低保由户主向户口所在地乡镇人民政府提出申请（乡镇人民政府无正当理由不得拒绝接收申请），申请人与低保经办人员和村(居)委会成员有近亲属关系的，应当如实申明。对已受理的低保经办人员和村(居)委会成员近亲属的低保申请，乡(镇)政府应当进行单独登记。“低保经办人员”是指涉及具体办理和分管低保受理、调查、审核、审批等事项的工作人员。“近亲属”包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。
申请人应当履行以下义务：
1、提交申请书，申请书的主要内容包括：家庭基本情况；户主及家庭成员的就业、收入情况；家庭拥有的财产状况；子女就业、收入及财产情况（老年人）；申请低保的理由。
2、按规定提交相关材料，书面声明家庭收入和财产状况，并签字确认。
3、履行授权核查家庭经济状况的相关手续。
4、承诺所提供的信息真实、完整。
5、如果涉及到救助工作人员的“近亲属”，如实进行近亲属的备案
（二）入户调查
各镇工作人员（两人以上）组成调查队，在村（社区）协助下，于受理申请之日起3个工作日内启动调查工作，通过入户走访、邻里访问、信函索证等方式以100%的比例对新申请家庭的经济状况进行调查，详细填写《入户调查表》（附件5）。申请家庭与村（社区）两委干部或低保经办人员存在近亲属关系的，要填写《村（社区）两委干部和低保经办人员近亲属申请（享受）低保待遇备案表》（附件6）并报县民政局。各镇要根据《临汾市最低生活保障申请家庭收入核算指导意见（试行）》（临市民发〔2017〕62号）《安泽县社会救助家庭经济状况核对办法及家庭收入核算办法》（安民发〔2022〕16号）等文件精神，科学核算其家庭收入。
县民政局应当在收到核对委托申请（附件7）后3个工作日内启动信息核对程序，依法依规查询相关信息，逐级报省市核对部门进行核对，并及时反馈核对结果。同时，县民政局应按照不低于30%的比例对新申请对象进行入户抽查。
对不符合条件的对象，由乡镇人民政府进行书面通知本人。
（三）信息比对
县低保中心将初步核定的对象通过市信息比对平台进行信息比对。信息比对结果不符合条件的对象，县局统一反馈通知乡镇人民政府。
（四）审核。各镇根据核实情况提出初审意见，对审核不予通过的要及时下达《申请不予批准告知书》
（五）审核公示。各镇组织，对审核通过的家庭在所在村（社区）公示栏进行公示，并留存公示照片，公示期7天。公示期内有异议的（各镇根据实际情况制定举报受理实施细则），应当自收到异议之日起7日内对申请家庭的经济状况重新组织调查或者开展民主评议；重新调查或者民主评议结束后，各镇提出复审意见。公示期满无异议的，各镇人民政府应当通过召开专门会议及时进行确认，并根据申请家庭的经济状况、困难程度和人员情况确定救助金额。
（六）确认公示。对予以确认的申请家庭，由各镇在申请人所在村（社区）公示栏进行公示，并留存公示照片，公示期7天，公示内容包括申请人姓名、家庭成员数量、保障金额等信息，不得公开无关信息，依法保护个人隐私。
（七）数据采集和信息系统录入
审批结束后，要及时将城乡低保家庭基本信息、家庭成员基本信息、家庭房产信息、家庭生产资料及财产信息、赡(抚/扶)养义务人员信息、审查意见信息、审批意见信息等基础数据录入《全国低保信息系统城市低保数据采集平台》，并在以后动态管理时及时更新，为低保统计查询、分析决策、审计监督提供准确依据。
复查要与信息录入工作相结合，复查结束后，要及时按照上级规定，及时将信息录入系统。录入工作由各乡镇负责各村委（社区）配合。
对于人户分离的困难家庭，符合户口迁移规定的，应将户口迁至长期居住地后方可提出申请；对于在复查过程中未找到其居住地的或联系不到本人的，暂停发放低保金；户口在本县暂迁住外地居住的，由居住所在地的乡镇（街道）社区出具其家庭收入情况证明，否则一律停发保障金。
经常居住地是指申请人离开户籍所在地至申请时连续居住一年以上的地方，但申请人住院就医的地方除外。
 (五)发放资金
资金由县民政局代发，由一卡通发放。
（六）档案管理
实行县、乡（镇）二级档案管理制度，以户为单位，索引编码，分类建档，对续保和新增对象都要严格按要求建立健全档案资料。
六、办理时间：城乡低保随时申请，按时间节点审批。
七、办理地点：所在乡（镇）人民政府
八、联系方式:0357-8522545
