安泽县民政局
特困供养人员办事指南

一、办理事项：特困供养人员
二、办理条件：同时具备以下条件的老年人、残疾人和未成年人，应当依法纳入特困人员救助供养范围：（一）无劳动能力；（二）无生活来源；（三）无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力。
三、特困人员保障标准：根据临市民发〔2023〕23号文件要求，自2023年1月1日起，我县分散特困人员分散供养标准9906元/年/人，特困人员集中供养标准11755元/年/人。
四、申请材料
1. 社会救助申请书（申请人填写）；
2.申请社会救助家庭经济状况调查核对授权书（申请人填写）；
3.救助申请家庭经济状况信息表（申请人填写）；
4.入户调查表（工作人员填写）；
5.村（社区）两委干部和特困经办人员近亲属申请（享受）特困待遇备案表（工作人员填写）；
6.安泽县社会专项救助核对委托书（工作人员填写）；
7.申请不予批准告知书（工作人员填写）；
8.特困人员供养对象审核公示单（工作人员填写）；
9.再次调查表（工作人员填写）；
10.特困供养人员审核确认表（工作人员填写）；
11.特困供养人员确认公示单（工作人员填写）；
12.特困供养人员汇总表（工作人员填写）；
13.照料护理费发放汇总表（工作人员填写）；
14.社会救助对象定期核查记录表（工作人员填写）；
15.调整待遇告知书（工作人员填写）；
16.分散供养特困人员委托照料协议书；
17.集中供养特困人员委托照料服务协议书；
18.申请人生活自理能力评估及监管人基本情况登记表；
19.安泽县社会救助家庭收入计算表（2023年）(工作人员填写)；
20.安泽县城乡特困供养个人身份证、户口本、残疾证、联社社保卡复印件；
21.安泽县城乡特困供养监护人身份证、户口本、联社社保卡复印件；
22.安泽县城乡特困供养其他需要说明的情况。
五、办理流程
居民申请特困人员待遇要按以下程序办理：
（一）申请。申请特困人员救助供养，应当由本人向户籍所在地乡镇人民政府提出书面申请。本人申请有困难的，可以委托村(居)民委员会或者他人代为提出申请。乡镇人民政府、村(居)民委员会应当及时了解掌握辖区内居民的生活情况,发现可能符合特困人员救助供养条件的，应当告知其救助供养政策，对因无民事行为能力或限制民事行为能力等原因无法提出申请的,应当主动帮助其申请。
（二）各镇审核，调查核实。各镇工作人员(两人以上)组成调查队，在村(社区)协助下，于受理申请之日起3个工作日内启动调查工作，通过入户走访、邻里访问、信函索证等方式以100%的比例对新申请家庭的经济状况进行调查，详细填写《入户调查表》。申请家庭与村(社区)两委干部或低保经办人员存在近亲属关系的，要填写《村(社区)两委干部和低保经办人员近亲属申请(享受)低保待遇备案表》并报县民政局。各镇要根据《临汾市最低生活保障申请家庭收入核算指导意见(试行)》(临市民发[2017]62号)《安泽县社会救助家庭经济状况核对办法及家庭收入核算办法》(安民发〔2022]16号)等文件精神，科学核算其家庭收入。
（三）信息核对。经特困人员申请人及其家庭成员授权后，由委托特困人员审核、审批机关及其指定的收入核对机构对申请家庭成员（含法定赡养、抚养、扶养关系成员）的收入和家庭财产情况的相关信息进行核对。包括但不限于公安、人社、住建、交通、市场监管、税务、自然资源、公积金中心、银行、保险、证券等部门进行核查和信息比对。
（四）公示。（1）各镇组织，对审核通过的家庭在所在村(社区)公示栏进行公示，并留存公示照片，公示期7天。公示期内有异议的(各镇根据实际情况制定举报受理实施细则)，应当自收到异议之日起7日内对申请家庭的经济状况重新组织调查或者开展民主评议;重新调查或者民主评议结束后，各镇提出复审意见。公示期满无异议的,各镇人民政府应当通过召开专门会议及时进行确认，并根据申请家庭的经济状况、困难程度和人员情况确定救助金额。（2）对予以确认的申请家庭，由各镇在申请人所在村(社区)公示栏进行公示，并留存公示照片，公示期7天，公示内容包括申请人姓名、家庭成员数量、保障金额等信息，不得公开无关信息，依法保护个人隐私。
 （五）县级职责。县民政局应当在收到核对委托申请后3个工作日内启动信息核对程序，依法依规查询相关信息，逐级报省市核对部门进行核对，并及时反馈核对结果。县民政局是特困人员供养工作监督的责任主体，负责监督指导各镇实施特困人员供养工作，做好抽查、信访事件处理、相关数据的统计上报等工作。一是切实履行不低于30%比例对新增特困人员供养对象的入户调查任务,对经办人和村(社区)近亲属申请特困人员供养或申请过程中接到过投诉举报的要100%入户核查;二是按照“双随机一公开”的原则抽取在保对象进行入户调查，根据调查结果调整在保对象;三是公布信访投诉电话,接受群众监督,对群众反映的信访事件，要组织骨干力量开展执法检查。
（九）资金发放。县民政局于每月10日前以社会化方式将救助资金发放到困难群众账户。
[bookmark: _GoBack]六、办理时间：特困人员随时申请，按时间节点审批。
七、办理地点：所在地各镇人民政府。
八、联系方式:0357-8522545








